



黎万国，男，1965年12月出生，汉族，中共党员，大学本科学历，现任长春市残疾人联合会维权部部长。2018年1月至2020年3月，任九台区莽卡满族乡三道村驻村第一书记。

九台区

扶贫路上不言苦 甘作致富带头人

——记九台区莽卡乡三道村第一书记黎万国

长春市九台区莽卡乡三道村，依山傍水，生活着一代又一代以种地为生的农民。在党的富民政策下，那里的部分农民富了起来，但是还有一些农民，生活仍很贫困。为了帮助农民脱贫致富，打好脱贫攻坚战，2018年1月，长春市残疾人培训就业服务中心副主任黎万国受任到三道

村担任“第一书记”，开展脱贫攻坚工作。在黎书记的带领下，几年来三道村的发展发生了翻天覆地的变化。

找准切入点 小村冷暖总关情

黎书记到村伊始，就碰到群众在村部闹事，说村委政务不公开，处事不公平。据了解，原来是群众对村里低保家庭情况不明，产生怀疑，说明村支部在村民心里缺乏信任。再看三道村村部，房屋漏风漏雨，服务功能不健全，办公环境很差。他又了解到村班子对扶贫工作缺乏足够的信心。

为把帮扶工作落到实处，黎书记对全村贫困户逐户走访，通过深入调查，找出贫困户致贫原因和制约三道村发展的短板，结合实际情况，在帮扶措施上精准施策，对症下药。

黎书记把这些问题列举出来，并确定了相应的解决办法。他把解决三道村村部办公环境差、服务功能不健全的问题作为重要任务。筹集资金5.9万元，修缮村部房屋，购置采暖设施，完善便民服务厅、文体活动室、计生用品室、妇女儿童之家功能，打造新时代文明实践站，为党员开展活动提供场所。他把抓党建作为开展扶贫工作的切入点，狠抓村班子建设，查处违纪干部，撤销不称职的工作人员，把优秀党员调整到村干部队伍中来，修订完善村班子工作计划和工作目标，定期组织村班子开展组织生活，不断强化村党组织的思想建设、组织建设和作风建设，突出强调支部严格落实村务七步工作法，政务公开公示，切实让村民代表说了算，让涉及村民利益的事情完全公开，形成群众信赖的支部。他关心、慰问老党员，让老党员经常参加村党组织会议，让敢于直言的老党员为群众代言。并组织村两委班子、党员和贫困户代表80人走出去，到辽源市东丰县种养殖示范点考察学习，解放党员干部群众的思想，增强脱贫信心。

黎书记了解到村里没有集体经济，工作难以开展，村民的具体问题没有资金解决。他召开支部大会集思广益，找准了两个项目，一是建立三道村扶贫农机合作社；二是建立光伏扶贫发电项目。会后，他申请项目，



协调资金 240 万元，成立三道村扶贫农机合作社，购置拖拉机 4 台，收割机 3 台，建成农机库一座和 162KW 光伏扶贫发电项目，实现集体扶贫收入 26 万元，贫困群众扶贫项目人均年分红达到 500 元以上，剩余资金作为再开发脱贫项目启动资金。

抓好落脚点 百姓利益大于天

黎书记在走访中，群众反映最多的是路的问题，出行难，严重制约三道村经济的发展。为改变三道村的环境，黎书记积极协调专项扶贫资金 700 余万元，修筑通村水泥路 14.65 公里；通过帮扶单位市残联协调资金 30 万元修建文化广场，安装太阳能路灯 74 盏，栽植常绿及阔叶树木 10 余个品种、8000 余株；争取新农村建设资金 40 万元，修建三道村的排水设施，彻底改变了“晴天一身灰，雨天一泥”的生活环境。多年来三道村一直饮用地表水，严重威胁群众的饮水安全，黎书记协调水利部门到三道村进行检测化验，申请改变三道村的饮水问题，水利局为三道村安装了自来水，为山区居民打通深水井 23 眼，使全村用上标准饮用水，解决了三道村村民长期饮用地表水的问题。

黎书记在走访三道村时看到六社于世明家房屋破旧，很是危险，就同他攀谈：“房子都破成这样了，怎么没纳入贫困户？”于世明坦诚地说：“我儿子在镇里有楼，这房确实危险，应该改造了，我知道改造时政府会补贴大部分资金，但是前期的建房款拿不出来。”黎书记说：“这里依山傍水，可以搞养殖业挣钱呀！”于世明连连摇头说：“三道村养殖业没有成功过，我不相信养殖业能挣钱。”

黎书记想：只要学会养殖技术，赚钱应该不是难事，必须要用事实说话，首先树立几个典型，让大家看到成果，然后带动全村发展。于是，他逐户走访贫困户，了解情况，并制定了相应的脱贫计划。

贫困户关长波，儿子曾从农用车上摔下致残，不能干重活，家居山边，有养殖条件，黎书记就动员关长波做“绿壳蛋鸡养殖”，承诺他：“挣

钱算你的，赔钱算我的。”并给予1万元扶贫资金支持。关长波有了底气，养殖1000只绿壳蛋鸡，黎书记天天往关长波家里跑，指导喂养技术，通过提供品牌包装、书记代言、为其在农博会、雪博会、世博会展销、入驻超市销售等一系列措施，一年下来，关长波赚了近20万元，在全村引起了轰动。大家纷纷效仿关长波做起了笨鸡养殖，于世明第一个行动起来，当年养殖500只鸡，一年后也赚了5万多，高兴地跟黎书记说自己要盖新房子了。黎书记通过关长波家养殖基地，为全村20余户群众发放鸡苗，指导技术，回收鸡蛋等带动增收，提高全村村民养殖经济。

贫困户李光峰家只有2.6亩耕地，因为生活困难媳妇跟他离婚了，留下一个女儿相依为命，2018年黎书记走访后动员李光峰养笨猪和大鹅，提供8000元资金支持，并给光峰买了一些养殖笨猪和大鹅技术书籍，帮助指导养殖，年底赚了将近5万元。2019年养殖了74头笨猪，增收18万元。

贫困户田德兴是聋哑人，儿子在技校读书，媳妇懂酿酒技术，黎书记为其提供资金5000元，建起“德兴烧酒酿造坊”，年增收10万元。

贫困户李陆军妻女是聋哑人，还有一个上小学女儿，几年前为大女儿治病把家里的土地抵押出去了，靠加工大豆腐维生，黎书记送李陆军去外地学习豆腐制作技术，并提供启动资金5000元，增加豆制品品种，建起了“玉新豆腐坊”，年收入近6万元。

黎书记还积极同区农业局协调，争取政策扶持资金12万元，为贫困户合作社建成1000平米蔬菜大棚4栋，发展蔬菜种植产业。还引进吉林省万合光电公司，采取合作互助方式，组织贫困户进行灯头手工组装加工，参与项目的贫困群众家庭月增收近1000元。

夯实着力点 扶智树志向未来

三道村共有6个社，4个自然屯，总人口1045人，其中贫困户54户、121人。如何通过扶贫让群众有更多的获得感是做好帮扶工作的重要目标。经过调研，黎万国带领村班子组织开展三项活动，努力提高群众幸福指数。



黎书记把扶志扶智作为推动贫困户自我脱贫的重要途径。每年协调有关部门到村开展各类养殖培训和农业生产技术培训，帮助群众提升致富技能。并动员全村开展“孝老敬老、干净卫生、自强自立”活动，评选出10个典型家庭，予以每个家庭3000元奖金，并给贫困户中的创业典型以1万元奖金，实现“志智”双扶，有效激发了贫困户积极脱贫的内生动力。

为解决村内残疾人口多、春耕生产困难等问题，每年争取专项资金为25户残疾人贫困户提供农机作业服务，确保贫困群众完成春耕生产。争取近100万元，为33户贫困群众实施危房改造，一位贫困户深有感触地说：“没有共产党，没有扶贫项目，我怎么能住上宽敞明亮的新房呀！感谢共产党，感谢习主席！”市残联投入16.2万元为27户残疾人家庭进行了无障碍改造，帮助解决了出行障碍。积极协调教育局给予14名贫困学生扶持，帮助解决就学难题。

每年重大节日，黎书记都要协调组织市残联、民委、政府等部门到三道村进行走访慰问贫困户，让贫困户感受党的温暖。同时动员社会爱心人士到贫困户家中慰问，送去粮油米面和慰问金。黎书记还自己掏钱为贫困户钱玉芬买药治病，并治好了她20多年的老哮喘病，为此，钱玉芬家特赠送一面写着“驻村帮扶办实事 扶贫帮困暖人心”的锦旗，表达对黎书记的感谢。

在黎书记和村班子的共同努力下，2018年底三道村摘掉了贫困的帽子，2019年贫困户已基本清零。在党的脱贫攻坚政策支持下，三道村的未来一定会更加美好！